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WAARNEMEND VOORZITTER : De heer Tuur
Van Wallendael

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.11
uur.

Vraag om uitleg van mevrouw Vera Dua tot de
heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister van
Economie, KMO, Landbouw en Media, over moge-
lijke zendtijd voor de moslimgemeenschap

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Dua tot de heer Van Rompuy,
Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media, over mogelijke zendtijd voor de mos-
limgemeenschap.

Mevrouw Dua heeft het woord.

Mevrouw Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister, geachte collega’s in ons land zijn
er onlangs verkiezingen geweest voor de zoge-
naamde Moslimraad. Ondertussen werd een uit-
voerend orgaan aangesteld, ondanks een aantal
problemen. Dit betekent dat de moslimgemeen-
schap een officieel en erkend orgaan heeft dat kan
fungeren als gesprekspartner met de overheid.

Het waren belangrijke verkiezingen, want er waren
72.000 stemgerechtigden. Deze raad vertegenwoor-
digt dus een belangrijke levensbeschouwelijke
groep in ons land. Mijnheer de minister, de heer
Geysels heeft u over deze materie reeds geïnterpel-
leerd. In de decreten over de radio-omroep en de
televisie wordt in hoofdstuk 11 de mogelijkheid ge-
boden om elke levensbeschouwelijke vereniging
eigen programma’s te laten verzorgen. De VRT
geeft daarbij de nodige logistieke ondersteuning
voor de realisatie van de uitzending.

Voorlopig zijn er slechts twee verenigingen erkend.
Ze krijgen daardoor subsidies en zendtijd. In uw
antwoord aan de heer Geysels hebt u gezegd dat

men de moslimgemeenschap niet kon erkennen
omdat er geen representatief orgaan was dat kon
fungeren als gesprekspartner. De situatie is nu for-
meel geregeld. De moslimgemeenschap komt dan
ook in aanmerking voor een erkenning en eigen
zendtijd.

Mijnheer de minister, komt de moslimgemeen-
schap, net zoals de andere verenigingen met een le-
vensbeschouwelijk karakter, in aanmerking voor
erkenning ? Bent u van plan initiatieven te nemen ?
Indien er een vraag tot erkenning wordt gesteld, op
welke manier zult u dan als bevoegde minister ant-
woorden ?

De voorzitter : De heer Verrijken heeft het woord.

De heer Emiel Verrijken : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, geachte collega’s, de vraag is
zeer handig maar toch verkeerd gesteld. Mevrouw
Dua, u vraagt zendtijd voor de moslimgemeen-
schap, en u hebt het ook over een levensbeschou-
wing. U had dan moeten spreken over de moham-
medaanse gemeenschap. Bij de moslims zijn er een
aantal die geen mohammedaan zijn.

Een belangrijkere opmerking is dat men bij de uit-
zendingen een aantal verschillende talen zou moet
gebruiken. Een Turk verstaat bijvoorbeeld geen
Arabisch. In België zijn er door een verkeerde
economische politiek bovendien veel Berbers. Dat
is een spijtige zaak. Die worden nu en dan ver-
plicht tijdens de kerkdienst een voor hen onver-
staanbaar Arabisch te bezigen. Vroeger was men
bij ons ook verplicht in het Latijn te antwoorden
tijdens de misviering zonder dat men er een woord
van verstond.

De door u genaamde moslimgemeenschap vliegt
elkaar in de haren. Zowel Koerden als Turken zijn
moslims. Indien we uw mening aanvaarden, moe-
ten er door de verschillende groepen verschillende
programma’s worden gemaakt. In een mohamme-



daans land zoals Algerije zijn er mensen met een
verschillende politieke opinie. We vechten de
zaken in deze commissie vreedzaam uit. Die men-
sen behoren echter tot een totaal andere bescha-
ving. De door u genoemde moslims moorden el-
kaar uit van ‘s morgens tot ‘s avonds. Er werden al
tienduizenden slachtoffers geteld. Men kan de ver-
tegenwoordigers hier moeilijk in één programma
samenbrengen. Het is duidelijk uw bedoeling de
moslimgemeenschap hier te installeren, niettegen-
staande ze over schotelantennes beschikken.

Ik citeer iemand die ik zelden aanhaal, namelijk
kardinaal Danneels. Enkele weken geleden heeft
hij gezegd dat de veruit belangrijkste godsdienst in
het westen, namelijk het christendom, zich moet
verantwoorden als er les wordt gegeven in scholen.
U weet goed genoeg dat de islam zeer opruiende
taal gebruikt tegenover Europa. Als men uitzen-
dingen in vreemde talen toelaat, zou men die min-
stens in het Nederlands moeten laten ondertitelen.
Dat geldt zowel voor het Koptisch, Berbers als
Turks.

Kardinaal Danneels heeft gelijk als hij zegt dat hij
zich dient te verantwoorden. Voor een vreemde
godsdienst  –  of misschien een revolutionaire on-
derneming  –  moet die regel dan zeker gelden. Die
fameuze Moslimraad is zogenaamd uitgezuiverd.
Ik hecht daar niet veel geloof aan, want er zaten
staatvijanden in. Hoeveel wordt niet gezegd, omdat
dat een staatsgeheim is. We weten enkel dat de
staatsveiligheid er een aantal heeft uitgekieperd.
We weten ook dat Koerdische zenders opruiende,
beestachtige taal gebruiken ten aanzien van de Tur-
ken. Ze doen dat omdat ze een minderheid vormen
die niets anders dan messen hebben om zich te ver-
dedigen. In omgekeerde zin worden er voor het
westen onverdedigbare Turkse programma’s tegen
het onderdrukte Koerdische volk uitgezonden.

Met uw voorstel hebt u klaarblijkelijk onzinnige
pre-electorale bedoelingen. Er zijn verschillende
godsdiensten, talen en opinies waar men rekening
mee moet houden. G.B. Shaw, die daar meer over
wist dan wij, heeft ooit gezegd dat de grootste ver-
arming voor een volk de gelijkschakeling is. De
Ieren streefden aanvankelijk de onafhankelijkheid
na met slechts één partij. Ze hadden niet de weelde
die wij nu kennen.

De voorzitter : Mijnheer Verrijken, kunt u afron-
den ?

De heer Emiel Verrijken : Ik ben volop aan het af-
ronden. Op zich vind ik dat de mohammedaanse
godsdienst tot de wereldcultuur behoort. Mevrouw
Dua, u reageert primair door alle moslims in één
zak te steken. Het gaat noch om één taal, noch om
één godsdienst, noch om één cultuur. Laat die men-
sen hun schotelantennes zodat ze hun opinies kun-
nen volgen op de zenders die ze zelf kiezen.

De heer Carl Decaluwé : Mijnheer de voorzitter,
als men niet zo belezen is als de heer Verrijken,
kan men zijn betoog gemakkelijker inkorten. Ik ga
akkoord met de uiteenzetting van mevrouw Dua,
als ook de minister het hier mee eens is en dit vol-
gens het decreet mogelijk is. De bepalingen van
artikel 27bis bieden volgens mij deze mogelijkheid.

Ik wil de minister nog een bijkomende vraag stel-
len. In het decreet is bepaald dat de maximale uit-
zendduur van de erkende levensbeschouwelijke
verenigingen 50 uren per jaar bedraagt. Hoe meer
verenigingen er zijn, hoe moeilijker dat urenpakket
te verdelen is. Is het voor de minister bespreekbaar
om het maximaal aantal uren te verhogen ?

De voorzitter : De heer Dehandschutter heeft het
woord.

De heer Lieven Dehandschutter : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, geachte collega’s,
alle levensbeschouwelijke overtuigingen en gods-
diensten die aan bepaalde voorwaarden voldoen,
moeten op gelijke wijze worden behandeld.
Anderstalige uitzendingen zouden wel in het Ne-
derlands moeten worden ondertiteld. Dat kan bij-
dragen tot de verdere integratie van de moslimge-
meenschap en de uitbouw van een westerse variant
van de islam.

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het
woord.

Minister Eric Van Rompuy : Mijnheer de voorzit-
ter, geachte collega’s, de kracht van een democrati-
sche samenleving bestaat in pluralisme, openheid,
en het recht van eenieder om zijn levensbeschou-
welijke overtuiging uit te drukken. Dat is het uit-
gangspunt van de opstellers van het decreet. Dit
probleem moet in dat perspectief worden onder-
zocht.

De uitzendingen van de levensbeschouwelijke der-
den worden geregeld door hoofdstuk XI van de de-
creten betreffende de radio-omroep en televisie.
Deze bepalingen werden een laatste keer gewijzigd
in het zogenaamde Maxidecreet van 29 april 1997.
Volgens het maxidecreet moet de Vlaamse rege-
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ring twee levensbeschouwelijke verenigingen er-
kennen die overeenstemmen met de meest repre-
sentatieve levensbeschouwelijke stromingen. Dat
zijn de Katholieke Televisie- en Radio-omroep en
het Vrije Woord.

De Vlaamse regering kan ook andere verenigingen
met levensbeschouwelijk karakter erkennen. Dat is
tot vandaag het geval met de Protestantse Omroep,
de Isralitisch-Godsdienstige Uitzendingen, en de
Evangelische Radio- en Televisiestichting. Voor de
radio zijn de Protestantse Omroep, de Isralitisch-
Godsdienstige Uitzendingen, en de Orthodoxe
Kerk van België erkend.

De Vlaamse regering bepaalt telkens de voor-
waarde, de duur en de procedure van erkenning.
Deze levensbeschouwelijke verenigingen zijn om-
schreven als ‘niet-commerciële verenigingen die tot
doel hebben programma’s te verzorgen die recht-
streeks zijn afgestemd op het verschaffen van opi-
niëring vanuit representatieve levensbe-
schouwelijke stromingen.’

Jaarlijks wijst de Vlaamse regering in een besluit de
zendtijd toe. Dit jaar werd deze beslissing genomen
op 26 januari 1999.

Overeenkomstig artikel 16 van het Maxidecreet
blijven de verenigingen erkend tot zes maanden na
de eerstvolgende vernieuwing van het Vlaams Par-
lement. Dan moet een nieuwe erkenningsronde
plaatsvinden op basis van een nieuw besluit. Ik zal
terzake een initiatief nemen.

Wat uw concrete vraag betreft, kan ik zeggen dat er
momenteel nog geen aanvraag van een islamitische
vereniging is ingediend. Als dat toch zou gebeuren,
kan die aanvraag momenteel niet worden behan-
deld. We bevinden ons immers in een overgangspe-
riode, en de zendtijd voor dit jaar is reeds toegewe-
zen. In de volgende zittingsperiode zal een nieuwe
erkenningsronde worden georganiseerd. Op basis
van dit besluit kan een eventuele aanvraag van de
islamitische gemeenschap worden behandeld. Een
eventuele aanpassing van het aantal uren dat ter
beschikking wordt gesteld, moet door het par-
lement gebeuren.

De voorzitter : Mevrouw Dua heeft het woord.

Mevrouw Vera Dua : Ik dank de minister voor zijn
antwoord. Hij heeft de procedure geschetst zonder
zijn eigen opvattingen hierover te verwoorden. Ik

vermoed dat hij een eventuele aanvraag op een zo
objectief mogelijke wijze zal onderzoeken.

De heer Decaluwé stelt de vraag of het aantal uren
moet worden verhoogd, dan wel of men binnen het
huidige pakket een herschikking zal doorvoeren.
Eén zaak is duidelijk : men mag het al dan niet toe-
staan van zendtijd niet laten afhangen van een wij-
ziging van het decreet. Zo een wijziging is moge-
lijk. Maar het is geen conditio sine qua non.

Hoe dan ook ben ik ervan overtuigd dat zo een
programma de integratie kan bevorderen. Nu kij-
ken moslims vooral naar buitenlandse stations, die
via de satelliet worden ontvangen. Dat soort van
uitzendingen kan hen ertoe aanzetten meer naar
onze zenders te kijken, en het proces van integratie
bevorderen. De verschillen binnen die gemeen-
schap bestaan ook binnen de andere gemeenschap-
pen. Ik kan me dus niet voorstellen dat dit onont-
koombaar leidt tot problemen bij het samenstellen
van de programma’s. In Nederland zijn er aparte
uitzendingen voor die gemeenschap, en ik meen te
weten dat daar geen problemen rijzen.

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het
woord.

Minister Eric Van Rompuy : De vragen van de
heren Verrijken en Dehandschutter over de taal
van de uitzendingen kan ik niet zomaar be-
antwoorden : dat wordt niet in het decreet gere-
geld. Bij mijn weten is het niet verboden om tijdens
de uitzendingen van de openbare omroep een an-
dere taal dan het Nederlands te spreken.

De heer Lieven Dehandschutter : Ik had het niet
over de gesproken taal. Ik dring er enkel op aan
dat men anderstalige uitzendingen zou ondertite-
len.

Minister Eric Van Rompuy : Ik wens me niet uit te
spreken over de vraag of die uitzendingen in het
Nederlands moeten gebeuren, of dat ze moeten
worden ondertiteld. Het decreet heeft daarover
niets bepaald.

De heer Lieven Dehandschutter : Het lijkt me toch
het overwegen waard om daarin te voorzien. Die
uitzendingen zijn immers ook bestemd voor de
Vlaamse televisiekijkers. Zij hebben het recht te
begrijpen waarover het gaat.

Minister Eric Van Rompuy : Dat zou wenselijk
zijn. Ofwel spreekt men Nederlands, ofwel voorziet
men in een vertaling.
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De heer Emiel Verrijken : Er moet een betrouwba-
re vertaling komen.

Minister Eric Van Rompuy : Mijnheer Verrijken,
als u de vertalingen zou verzorgen, zou ik het niet
vertrouwen.

De heer Lieven Dehandschutter : De minister zegt
dat dit wenselijk is. Ik wil me iets sterker uitdruk-
ken : dit is nodig.

De voorzitter : Ik heb alle begrip voor de stelling
van de heer Dehandschutter. Het is natuurlijk de
vraag of dat wettelijk afdwingbaar is.

Minister Eric Van Rompuy : Dat is werk voor mijn
opvolger.

De voorzitter : Ik wil herhalen wat de minister
heeft gezegd. Dit land heeft nood aan dit soort van
uitzendingen. Daarmee zullen we ons op één lijn
plaatsen met onze buurlanden. Zo worden we
opgenomen in de grote familie van beschaafde
West-Europese landen waar alle bevolkings-
groepen aan hun trekken komen.

Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 14.29 uur.
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